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centro de investigación, desarrollo y aplicación tiflotécnica

once murcia

El CIDAT es el Centro de Investigación, Desarrollo y Aplicación Tiflotécnica, creado por la Organización Nacional de Ciegos Españoles en 1985 con el nombre de Unidad Tiflotécnica.

La misión principal del CIDAT es proporcionar a los afiliados de la ONCE los medios técnicos necesarios para su desarrollo en el ámbito laboral y en el educativo, así como en el ocio y la vida diaria, con el fin de cumplir los objetivos que a continuación se relacionan:

Facilitar a los ciegos y deficientes visuales el acceso a los medios técnicos desarrollados para mejorar los aspectos relativos a la movilidad, el entorno doméstico, el acceso a la información, las actividades relacionadas con el ocio y, en especial, la adaptación del puesto de trabajo y de estudio.

Fomentar y colaborar, conjuntamente con empresas e instituciones, en los programas de investigación, encaminados al desarrollo y adaptación de soluciones tecnológicas, que satisfagan las necesidades individuales y colectivas de los ciegos y deficientes visuales.

Realizar los procesos necesarios para la adquisición e importación de los distintos materiales o dispositivos demandados por los usuarios.

Producir y montar las diferentes partes que compongan los diversos dispositivos previamente diseñados.

Garantizar el correcto mantenimiento y reparación de los materiales de diseño propio o ajeno.

Preparar y coordinar las acciones encaminadas a la formación y continuo reciclaje del personal especializado en los procesos educativos y de valoración, relacionados con el manejo de los diferentes dispositivos.


Todo ello es posible gracias al alto nivel de especialización técnica de los más de 80 trabajadores que componen el capital humano del Centro, cuya dirección postal es la siguiente:


ONCE-CIDAT 

Camino de Hormigueras 172 28031 Madrid
ESPAÑA

Tel:+3491.709.76.00/902112292 

Fax:+3491.709.77.77

Si desea obtener más información sobre nuestro Centro, contacte con cidat@once.es o consulte nuestra página web http://cidat.once.es
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