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ASOCIACION ACAJOU – PARIS

Acajou es una asociación que propone talleres, espectáculos e intercambios para una reflexión sobre la accesibilidad de la danza para las personas con dificultad y discapacidad visuales y enriquecerlas con un nuevo imaginario y una nueva sensibilidad.  Es también un espacio de integración entre personas validas y personas con discapacidades visuales.

Para eso, la coreógrafa y danzarina Delphine Demont utiliza el soporte del método de notación Laban (conocido en todo el mundo como el grafismo geométrico de escritura de movimientos y danza) transformado en una lenguaje de relieves para la lectura de personas con discapacidad visual.

¿Como reproducir los movimientos cuando no se ve?

Las personas que no ven no tienen la misma percepción del espacio y de su propio cuerpo, que una persona que ve.  Para las personas con discapacidades visuales, los desplazamientos son limitados, los apoyos y la soltura del cuerpo diferentes, el riesgo de desequilibrarse es siempre una preocupación. ¿Cómo enriquecer su imaginario con nuevos gestos que nunca antes se hicieron, construir un vinculo entre la percepción de los gestos y una representación imaginada de un cuerpo en movimiento?.

Después de años de estudios apasionantes, Delphine creo el soporte inédito y revolucionario llamado Acajouet (una fusión del nombre de la asociación Acajou con el nombre jouet que en francés significa juego).  El Acajouet es un soporte pedagógico en 3D y colores diferentes que sirve para describir movimientos, crear coreografías, dar a uno la consciencia de su cuerpo y trabajar la danza con una verdadera exigencia técnica.  Se puede trabajar coreografías desde la danza clásica, tango, samba y también una coreografía libre, o sea desarrollar el imaginario sin fin de los movimientos y transcribirlo en las partituras del Acajouet. 

A través del Acajouet es posible crear un esquema preciso de movimientos corporales con coordinación de movimientos, representar los desplazamientos dentro del espacio así como en relación de un objeto con relación a otro, y también abrir nuevas vías de improvisación basadas en movimientos de apoyo, equilibrio, consciencia de los movimientos y  del ritmo, liberación y desbloqueo del cuerpo, etc.

La explicación del método es acompasada de explicaciones verbales y gestuales. El publico enfocado en el aprendizaje del método es totalmente amplio desde cualquiera persona sin conocimiento previo, profesores de danza, médicos, artistas, fisioterapeutas, profesionales del arte del cuerpo, etc.

Más información: www.acajou.m4ne.com // association.acajou@free.fr
ASOCIACION BAJANDO BARRERAS

La asociación Bajando Barreras para responder a una demanda principalmente de los estudiantes, ofrece a los deficientes visuales un servicio de escaneado de libros para transformarlos en archivos de informática que pueden enseguida ser escuchados en un computador vía un software vocal.

El mundo de los deficientes visuales ha hecho un giro de 180° . El logiciel “jaws” también conocido como lector de pantalla lee en alta voz todo que aparece en la pantalla y descifra todo documento en una versión digital, lo que significa que no importa cual libro, cual texto, que se pasa en el escáner pueda ser “leído” por las personas deficientes visuales, así como los sitios Internet, los mails.

Bajando Barreras ha comprado escaners para convertir los libros que los miembros de la asociación necesiten; se esta transformando en una base de la biblioteca digital universitaria.  Muchos jóvenes que entraran en universidades abandonaron sus estudios por falta de acceso a documentos y libros de estudios.

Esta es mas una barrera traspasada!

Por otra parte Bajando Barrera propone practicas profesionales en empresas.

Este trabajo es hecho por voluntarios que no necesitan tener conocimiento especifico (la formación es dada ahí mismo) pero rigor, atención, exigencia para el trabajo, relectura y corrección.

Más información: www.baisserlesbarrieres.org
ASOCIACION VALENTIN HAUY

La Asociación Valentín Haüy fue creada en 1889 con la finalidad de apoyar los deficientes visuales en el acceso a la cultura y a la vida profesional. Además, esta asociación lucha por defender sus derechos, el desarrollo de la autonomía en el día a día y asegurar el acceso a una formación de calidad. Además,  entre los objetivos de la asociación Valentín Hauy está informar al gran publico sobre la realidad de las personas con deficiencia visual.

La asociación tiene en su sede de París el Centro de Formación y de Reeducacion Profesional, pues uno de sus objetivos más grandes es la inserción de los jóvenes deficientes visuales en el mercado de trabajo.

El equipo de formadores es compuesto de personas videntes y de deficientes visuales que proponen cursos que den acceso al mercado de trabajo.

Los cursos propuestos son:

· Fisioterapia;

· Secretaría;

· Agentes de acogida (principalmente en el sector de turismo);

· Rejilla de muebles;

· Curso de braille;

· Curso de Braille por correspondencia;

· Cursos de informática.

La asociación ofrece también:

· Asistencia social y jurídica;

· Información diversa por teléfono;

· Asistencia psicológica telefónica;

· Curso de locomoción;

· Financiación de compra de canes guía;

· Una mediata;

· Salidas culturales;

· Talleres de artesanía;

· Práctica de deportes adaptados;

· Viajes turísticos.

· La AVH tiene también una residencia de vacaciones adaptada con piscina, biblioteca, juegos, etc.

SERVICIOS DE INFORMACION Y FORMACION PARA LOS JOVENES CON DISCAPACIDADES VISUALES EN FRANCIA

Francia es uno de los países mas avanzados en términos de servicios y soportes a las personas con discapacidades visuales:

· Numerosos sitios en la Internet con información cultural, 

· Visitas de museos táctiles (ex: Louvre), 

· Andenes, jardines, playas con balizas y informaciones audibles de manera que estas personas tengan acceso y autonomía para desplazarse y divertirse.

· Diversas asociaciones, escuelas, ayuntamientos y casas de asociaciones cuentan con mediatecas no solo con ordenadores en Braille con acceso a Internet,

· Guía nacional de todos los monumentos con certificación para las visitas de los discapacitados de todos los niveles.

· Biblioteca Hélène en la Internet para prestamos de libros digitales con inscripción gratuita.

· Una oficina de la Agencia Nacional Para el Empleo especial para las personas con discapacidades (que en realidad podría ser mejor utilizada, porque las personas buscan empleo mucho mas a través de la Internet o de asociaciones que trabajan directamente con las personas con discapacidades visuales).  

· Cada esquina de París cuenta con un tapete con puntos en relieve como guía y protección para que los discapacitados visuales puedan cruzar las calles. 

· En cada estación, los mismos tapetes indican el limite del muelle del metro.

· Varias esquinas cuentan con semáforos sonoros que hablan el nombre de las calles y también para decir cuando el semáforo se abre.

· La compañía nacional de ferrocarril emplea deficientes visuales en sus kioscos de información.
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