




Buenas prácticas municipalidad san isidro

argentina

Estimadas y Estimados: Ante todo el agradecimiento del Sr. Intendente Municipal de San Isidro, Dr. Gustavo Posse, del Secretario de Integración Comunitaria, Lic. Arturo Flier y del mío propio por la invitación a formar parte de este primer encuentro internacional sobre el proyecto que nos reúne. Apreciamos en grado sumo el apoyo de la Unión Europea a través del Programa Proyectos Europeos e Intercambios Juveniles, como del Ayuntamiento de Murcia y particularmente de su Servicio de Juventud quienes tan amablemente nos han acogido en ésta.

Según la primera Encuesta Nacional de Discapacidad que llevó a cabo el Instituto Nacional de Estadísticas y Censo (INDEC) entre los años 2002 y 2003 existirían en la Argentina un 7,1 % de personas con algún tipo de discapacidad. Los que trabajamos en la temática sabemos concretamente que esa estadística ha quedado relegada con respecto a la realidad puesto que según diversas fuentes confiables, ya   supera el 12 % la población con algún tipo de discapacidad llegando en algunas localidades hasta casi el 20 %. No obstante, si bien se puede diferir con los resultados de la encuesta oficial, es de destacar que se trató del primer intento, a nivel gubernamental, de obtener estadísticas sobre la discapacidad, incluyendo al tema definitivamente en la agenda oficial. 

El panorama de la discapacidad en la Argentina no difiere del resto de América Latina, pero se ha visto un incremento en su porcentaje a partir de la gran crisis económica, política y social en el año 2001 en nuestro país.

El tema de la discapacidad ha tomado cada vez una mayor relevancia,  desde hace 20 años a esta parte a partir de la toma de conciencia de sus propios actores como sujetos de derecho y del aumento del asociacionismo de las personas con discapacidad.

Sin embargo, estos hechos han tenido consecuencias positivas pero también preocupantes. En tanto se han ganado espacios sociales vedados desde siempre a personas con discapacidad, también se logró un protagonismo fundamental en la toma de decisiones en lo que concierne a este colectivo y a temas sociales que también los involucra, pero por otro lado, hemos visto como diversos sectores de distintas discapacidades se han asociado generando verdaderos “guetos” que atentan abiertamente contra la corriente de inclusión que se está gestando desde hace ya un tiempo en todo el mundo.

Dentro del 12 % de la población con discapacidad encontramos que un 22 % aproximadamente poseen discapacidad visual y un 18 % aproximadamente discapacidad auditiva.

Tal como enunciamos anteriormente, vale destacar algunas consideraciones que han puesto el tema en primera plana en los últimos años.

En varias administraciones de gobierno de la Argentina, se evidencia una importante  presencia de funcionarios con discapacidad. Distritos muy importantes como el Estado más grande de nuestro país, la Provincia de Buenos Aires y la Ciudad de Buenos Aires están conducidos por un Gobernador y una Vicejefe de Gobierno respectivamente con discapacidades de alto compromiso motor, lo que llevó como consecuencia  a tener en gran consideración  los programas destinados al sector, asignatura aún pendiente en numerosas provincias y municipios del territorio nacional, los que aún muestran un vacío institucional y de legislación muy significativo.

Así como el desarrollo socioeconómico marca desigualdades entre las diferentes regiones, así también -y no es ninguna novedad- la discapacidad comparte estas estadísticas.

Algunos datos de San Isidro:

Población. 300.000 habitantes.

300 años de historia. 

Ubicación: a 20 km. de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Superficie: 48 Km. cuadrados

Territorio 100% urbano

Población activa 70 %

100 % alfabetismo.

Fuerte polo educativo y sanitario público-privado, del cual se destaca por su diferencia con la mayor parte de los municipios argentinos (puesto que no es una obligación legal de los mismos), que la Salud Pública es 100 % no arancelada y enteramente dependiente del Gobierno Comunal con resultados de excelencia en la materia.

Activa Red Comunitaria con más de 600 Organizaciones No Gubernamentales registradas

8 Campos de Deportes.

En cuanto a las cifras e instituciones que atienden la Discapacidad a nivel local:

12 % de la población registrada con algún tipo de discapacidad, la cual tiene control y seguimiento.

Campañas públicas e intervenciones en escuelas y centros de salud para la  prevención.

Escuelas especiales públicas 5.

Escuelas especiales privadas 15 y numerosos centros de día y talleres con subsidio municipal

1 Escuela especializada en trastornos de la audición y el lenguaje ERIPLA.

1 Centro  Municipal facilitador del aprendizaje dedicado a la nivelación en niños y jóvenes con dificultadas cognitivas.

El Instituto Román Rosell, situado en San Isidro también, dedicado a la atención directa a la discapacidad visual el cual depende de la Secretaria Nacional de Minoridad Adolescencia y Familia.

En el año 1983 con el advenimiento de la democracia  por iniciativa del entonces Intendente Municipal quien era médico pediatra de profesión, se generan las primeras acciones con el fin de promover políticas para la atención de la discapacidad en el distrito.

En 1986, se crea el Centro Municipal de Actividades Especiales, dedicado puntualmente a la actividad deportiva y recreativa de la población con discapacidad, convirtiéndose en modelo de acción y reflejo para toda la Región Metropolitana Norte, la que reúne cuatro municipios y más de 1 millón de personas.

Con posterioridad y confirmando que la inclusión e integración de la población con algún tipo de discapacidad es una Política de Estado a nivel comunal, el actual Intendente Municipal Dr. Gustavo Posse, en el año 2007,  crea el CENTRO MUNICIPAL POR LA INTEGRACION DE LAS PERSONAS CON CAPACIDADES DIFERENTES.  (U.M.D)  “Una Mirada Distinta”, Centro dependiente de la SECRETARIA DE INTEGRACION COMUNITARIA de la Municipalidad de San Isidro, la cual ha pesar de su reciente creación ya atiende en forma directa e indirecta a más de 3000 personas al año

Uno de los ejes fundamentales de labor del Centro, es generar un marco de cooperación en red entre las diversas organizaciones orientadas al tema, elaborando actualmente un Registro Unico de Discapacidad de San Isidro el que está siendo trabajado a través de los Centros de Integración Familiar como de las propias instituciones de la Red la que actualmente está compuesta por 52 instituciones exclusivamente dedicadas a la discapacidad. Otro de sus objetivos de labor es la articulación con organismos gubernamentales y no gubernamentales externos al distrito. Las actividades que desarrolla la UMD abarca Programas específicos en las áreas de Juventud,  Cultura, Obras Públicas, Educación, Acción Social, Cooperación Internacional, Reinserción de jóvenes en el delito, Salud y Deportes. 

Nuestro socio en la labor del presente proyecto es la Biblioteca Argentina Para Ciegos, entidad no gubernamental sin fines de lucro cuyo objetivo principal es contribuir a la plena integración de las personas con discapacidad visual en la sociedad.

A través de sus diferentes servicios, la BAC se constituye en una herramienta para facilitar el acceso a la información y a la cultura a sus miles de usuarios de Argentina y América Latina.


Nació con el lema “Ayuda a todo ciego en toda forma”. 


Si bien la institución tiene un objetivo específico que es el tratamiento social de las problemáticas derivadas de la ceguera, no se agotan en él sus ideales. La BAC, en sus postulados fundacionales, plantea claramente su intención de sumarse a los seres humanos que sueñan con forjar UNA SOCIEDAD CON TODOS Y PARA TODOS.

“Braille Joven” es una revista auspiciada por UNICEF Argentina que la Biblioteca Argentina para Ciegos lleva adelante desde 2005. Esto surge como respuesta a las pocas posibilidades que los jóvenes con discapacidad visual tienen de acceder a la información de forma totalmente independiente. 


Braille Joven es un medio para hacer escuchar su voz, sus dificultades, sus logros y sueños e intenta difundir aquellos temas de interés juvenil que promuevan valores solidarios y un mayor compromiso social. 

Sus ejemplares se distribuyen gratuitamente en sistema Braille y CDS de audio. 
En la versión sonora, las notas están leídas por ellos mismos, de manera que los lectores puedan conocer sus voces, lo que permite acercarse a ellos de una forma más directa. 

Braille Joven resultó ganador en la Feria del Desarrollo de la Juventud, evento organizado por el Banco Mundial en la Argentina en Mayo de 2005. 
En la  Feria participaron 200 organizaciones que impulsaban proyectos orientados a jóvenes en situación de pobreza y vulnerabilidad.  

La juventud representa el 17 % aproximadamente de nuestra población. (6 millones) esta cantidad de jóvenes es la mayor registrada en la historia del país proyectándose para la próxima década mayores porcentuales. El 31 % de este núcleo ya ha tenido conductas riesgosas y el 15 % se encuentra expuesto a factores de vulnerabilidad. En la década del 90 el sector joven fue uno de los que mayor deterioro registró por las políticas irresponsablemente aperturistas de entonces. 

Esta realidad nos lleva a deducir que los Estados deberán invertir a la brevedad, sobre todo en la franja de riesgo para no perder la oportunidad única de proporcionar a las próximas generaciones las capacidades y herramientas necesarias para que se conviertan  en los conductores del crecimiento y quebrar las diferencias de marginación y pobreza fortaleciendo potencialidades.

La Dirección Nacional de la Juventud, creada en 1987  en respuesta a las necesidades de este grupo generacional, surge con inquietudes paralelas al ejercicio de las libertades democráticas de entonces,  hoy más que nunca tiene el desafío de justificar su rol institucional ante el reordenamiento de la realidad actual. Dentro de la misma, se halla el tema de la inclusión de los jóvenes con discapacidad para lo cual está realizando las primeras experiencias de articulación con la Comisión Nacional Asesora para la  Integración de Personas con Discapacidad (CONADIS) con el fin de desarrollar políticas tendientes a la inclusión de los jóvenes con discapacidad en líneas especificas de la Dirección.

San Isidro en esta misma línea de desarrollo, crea desde el comienzo de la actual etapa democrática, el área de juventud del Gobierno Municipal que es la de mayor trayectoria en el ámbito nacional, con una continuidad ininterrumpida que permitió tener políticas de gobierno sostenidas para cubrir las necesidades de miles de jóvenes de San Isidro. 

Forma parte de diversos organismos nacionales e internacionales que facilitan la constante actualización de las realidades de los jóvenes y las políticas que se aplican alrededor del mundo. Tiene como misión crear un espacio que permita la inserción de los jóvenes y sus organizaciones como protagonistas del desarrollo de nuestra comunidad, a través de la concreción de un espacio físico contenedor, que facilite el desarrollo de actividades que articulen la participación juvenil con los actores sociales y el Estado Municipal. Promueve un espacio de diálogo permanente con todas las ONG y sus redes con la juventud local. Crea canales que permitan atraer y contener a los sectores más carenciados del distrito para priorizar su inserción en el mercado laboral y el acceso a los bienes culturales y a la información y promueve además  la creación de Centros de Documentación y servicios de información para jóvenes. “San Isidro Joven” informa sobre todas las actividades del Partido de San Isidro. A través de la Casa de la Juventud, Infojoven y el sitio de Internet genera una vía de comunicación eficiente para poner a disposición de la juventud toda una red de servicios.

Bienvenida sea entonces, la intención de seguir aportando a la concreción de un anhelo amparado en los principios de igualdad en la cual las políticas dirigidas a la discapacidad sean de carácter inclusivo y orientadas a la movilidad social ascendente de todos los sectores sin discriminación de tipo alguno. Hacemos votos porque este encuentro internacional nos permita dar un paso concreto en tal dirección. Muchas gracias.
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